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Uppbrot á töflu
Ef R er tafla með dálka      þá getum við brotið R upp í töflur S 
og T með 

1.  
2.  
3.  

Sum uppbrot eru góð, t.d.  
• {title,year,length,studionName}, 
• {title,year,starName} 

En önnur eru slæm  
• {title,year} 
• {year,length,starName,studioName}

Ā

Ā = B̄ [ C̄
S = ⇡B(R)
T = ⇡C(R)



BCNF (Boyce-Codd Normal 
Form)

BCNF lýsir því hvernig má brjóta upp töflur til að 
losna við frávik (e. anomaly). 

Vensl R eru á BCNF formi þþaa að ef 
 
 
gildir (og eru ófáfengileg, þ.e.              )  
þá er      yfirlykill.

Ā ! B̄

B̄ ( Ā
Ā



BCNF Reiknirit
Ef R er á BCNF formi þá skilum við {R} 

Finnum einhver BCNF frávik, 

• Reiknum 

• Setjum 

• Setjum 

• þar sem L er sammengið af X og þeim dálkum í R sem eru 
ekki í. 

Reiknum fallákveður fyrir varpanirnar       og      köllum þær      , 

Reiknum endurkvæmt BCNF fyrir og skilum sammenginu af 
niðurstöðunum

X ! Y

R1 = ⇡X+(R)

X+

R2 = ⇡L(R)

R1 S1R2 S2







Uppbrot
Með því að koma venslum yfir á BCNF þá viljum við 

1.Losna við öll frávik 

2.Halda sömu upplýsingum 

3.Varðveita tengsl, þ.e. fallákveður 

BCNF uppfyllir 1 og 2.



Sömu upplýsingar
Þegar við brjótum upp vensl þá er hægt að fá upphaflegu 
töfluna með náttúrulegri tengingu (natural join). 

Stundum er hægt að fá meira en venslin R sem við 
byrjuðum með 

Chase reikniritið notar uppbrotið og fallákveður til að finna 
hvort gögnin varðveitist nákvæmlega.









3-NF
Vensl R eru á 3-NF þþaa ef  

gildir þá gildir annaðhvort 

1.    er yfirlykill 

2. það     sem er ekki í    er í einhverjum lykli  
(ekki endilega sama lykli fyrir öll    )

Ā ! B̄

Ā

Bi

ĀBi



3-NF Reiknirit
Inntak: vensl R, fallákveður F 

1.Finnum lággrunn G fyrir F 

2.Fyrir öll              í G, notum               sem dálka 
fyrir ný vensl 

3.Ef engin af dálkunum í skrefi #2 mynda yfirlykil, 
þá bætum við við venslum með lykil sem dálka.

Ā ! B Ā [ {B}
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3. (15 stig) Eftirfarandi vensl R(A,B,C,D) hafa fallákveður S:

• C ! B

• BC ! A

• A ! C

• BD ! A

Finnið alla lykla í R. Teljið upp þær fallákveður í S sem brjóta BCNF skilyrði. Brjótið
upp venslin í vensl safn af venslum sem öll eru á BCNF formi. Sýnið að uppbrotið ykkar
varðveitir tengsl með chase reikniritinu.

4. SQL (35 stig)

Eftirfarandi gagnagrunnur lýsir Bókum (Book) sem höfundar (Author) skrifa. Bækur
tilheyra bókaflokki (Category) og flestar, en ekki allar bækur eru gefnar út af útgáfu-
fyrirtæki (Publisher). Allir id dálkar eru lyklar og allir dálkar sem enda á Id eru ytri
lyklar í samsvarandi töflu. Í öllum tilfellum skal ekki skila id dálkum sem niðurstöðum í
SELECT skipunum. Athugið að SELECT málskipanin er á síðustu blaðsíðu prófsins.

Author(id, name)
Book(id,title, categoryId, pubId, year)
AuthorOf(authorId, bookId)
Category(id,name)
Publisher(id, name)

Skrifið SQL skipanir fyrir eftirfarandi verkefni

(a) Finnið þær bækur (Book.title) sem Yrsa hefur skrifað.

(b) Finnið fjölda höfunda sem gáfu út bækur hjá útgáfufyrirtækinu Bjarti, árið 2015.

(c) Finnið þau útgáfufyrirtæki (Publisher.name) sem hafa gefið út a.m.k. tvær bækur
eftir sama höfund.

(d) Finnið fyrir hvern bókaflokk þá höfunda sem hafa skrifað flestar bækur í þeim
bókaflokki.

(e) Árið 2000 skrifaði Arnaldur Indriðason glæpasöguna Mýrin og Vaka Helgafell gaf
út. Skrifið SQL insert skipun sem setur þessar upplýsingar í gagnagrunninn. Þið
megið gera ráð fyrir að hann innihaldi engin gildi og veljið sjálf gildi á id dálka.
Athugið röð innsetninga.
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